

國際動態述評

葉爾欽國情諮文

俄羅斯總統葉爾欽於二月廿三日向國會發表年度國情諮文；諮文中分析了過去一年的基本成就，並闡明俄羅斯今後面臨的任務及勾畫未來發展的輪廓。

國情諮文中有關俄羅斯內政部分，葉爾欽特別強調了加強社會政策及改善人民生活的必要性，亦即集中注意力於減輕市場改革帶給一般百姓的痛苦與創傷；他同時承諾要制止通貨膨脹，採取措施懲治腐敗，並誓言打擊各種犯罪活動，特別是經濟犯罪。葉爾欽指出，如果現在的政府無法完成擺在它面前的任務，不能保護公民的社會權利和經濟權利，那麼將由另一個政府來做這些事。在車臣問題上，葉爾欽表達他有和平解決此一問題的誠意，但排除無條件撤出車臣駐軍的可能性。

在對外政策上，俄羅斯在新一年將奉行更務實與多元化的外交政策，以便更有效地捍衛國家利益。葉爾欽總結了近年來俄羅斯對外政策的主要成果：在充分尊重主權、自願與互利基礎上，加強了獨立國協的一體化；俄羅斯逐漸在世界政治中占有它應有的位置；加入歐洲委員會，並積極地加入世界性金融組織與經貿組織；俄、美進行削減戰略武器，得以無限期與無條件地延長不擴散核武條約；俄羅斯與「中國」已擬定了關於邊境地區相互信任與軍事緩和措施；與東盟、波斯灣地區的發展中國家建立了良好的政治關係，並進入這些地區的市場。然而，俄羅斯仍堅決反對北約向東擴張，反對前華約國家加入北約組織。

葉爾欽的年度國情諮文發表在他正式宣布競選下任總統之後，可視為他的某種競選綱領，因而諮文內容圍繞在如何保證俄羅斯的政治穩定與經濟發展，並強調在對外政策上加強發展與東方國家的關係，並在北約東擴、巴爾幹地區、中東等問題上都將採取較先前強硬的立場。葉爾欽自去年年底以來即再三明確表示，一九九六年的主要任務是讓貧困者的生活得到改善，並加強打擊各種犯罪活動，希望藉此贏得選民的認同與支持，然幾次民意調查結果顯示，對葉爾欽的支持率仍遠落於俄共領導人朱岡諾夫之後，對他的連任之路自是莫大威脅。葉爾欽擔任俄羅斯總統已將近五年，然俄羅斯人民的生活日益貧困，使民眾對政府愈來愈不滿，共產黨在去年十二月的國家杜馬選舉中獲得大勝，即是對葉爾欽的警訊。身為總統，葉爾欽有更多機會宣傳自己的政治綱領，有更多政治資源去贏得選民支持，他並已得到以美國為首的西方國家的支持，然葉爾欽的競選之路仍是佈滿荆棘。

（李玉珍）

俄羅斯總統競選活動

俄羅斯聯邦即將於今年六月十六日舉行第二屆總統選舉，根據消息報三月二日刊出俄國中央選舉委員會的資料顯示，已有五十九個選民組織向「中選會」註冊登記，並推薦了四十九位總統候選人；然截至四月三日，僅有支持共產黨中央委員會主席朱岡諾夫（G. A. Zyuganov）及支持現任總統葉爾欽的選民組織向「中選會」交出了作為總統候選人所必須的一百萬人連署簽名，並經審查通過而正式取得候選人資格。在剩下二個多月的時間內，將是有意競選總統職位者進行競選活動的最重要階段。

多數俄國政治觀察家認為，在眾多的總統候選人名單中，能參與最後較量的不過是五個候選人，即葉爾欽、朱岡諾夫、「自民黨」領導人季里諾夫斯基、「雅布羅科」集團的領導人之一雅夫林斯基及聲望相當高的烈別齊將軍。除了葉爾欽與朱岡諾夫外，前蘇聯總統戈巴契夫也於三月一日正式宣布參選總統，他希望能填補葉爾欽與共產黨之間的「中間路線」的真空位置，但外界並未視戈巴契夫為夠分量的候選人。

葉爾欽必須獲得改革力量的一致支持才有可能贏得選舉，然改革派目前仍處於分裂，迄今未能就支持一位總統候選人達成協議，大部分著名的改革派因為葉爾欽的獨裁傾向與介入車臣的戰事，都不願支持葉爾欽。反觀左派勢力，一些左派政黨，包括農民黨、幾個強硬路線的小型共產主義政黨和代表退伍軍人的政黨，已於三月四日組成了「人民愛國勢力集團」，共同支持朱岡諾夫競選總統。除了面臨勢力強大的反對派外，俄羅斯的社會問題嚴重、犯罪活動猖獗，也造成選民的強烈不滿，亦不利於葉爾欽競選連任。由於候選人眾多會造成選票分散，一般認為在第一輪的投票中，很難有候選人贏得百分之五十以上的選票，而必須進入第二輪多數決的投票，屆時可能是葉爾欽與朱岡諾夫的對決。

目前除俄共外，沒有任何一位候選人正式公布自己的競選綱領，但是民主發展的道路與多元化的經濟結構是所有候選人所贊同的，只是達到這些目的的途徑各不相同。目前競選活動的主要交鋒點在於對國家政體與所有制問題的爭辯，亦即民主派與共產主義派之間再次展開激烈的鬥爭。（李玉珍）

俄羅斯聯邦下議院（國家杜馬）於三月十五日表決通過，撤銷前俄蘇聯復辟？ 俄羅斯人代會於一九九一年十二月通過的有關廢除蘇聯的決議。這項表決是由國家杜馬中共產黨議員團所提議，並得到自民黨與農民黨議員的同意票而通過。此一表決結果已引起俄羅斯內部的爭辯與前蘇聯各共和國的反對聲浪。

葉爾欽總統發表聲明指出，此一決議違反了俄羅斯國家憲法，他支持有關加強前蘇聯各共和國一體化的所有建議，但反對這種破壞性的單方面決議。葉爾欽並責成外長普利馬科夫通知其他國家，俄羅斯下議院的這項決議並不改變俄羅斯聯邦作為國際法主體的地位，也不會影響俄羅斯的權利與國際義務。

基本上，國家杜馬的這個決議是作為取消「獨立國協」和恢復前蘇聯的一種努力，然明顯的，這是不可能的事。俄羅斯總統新聞發言人梅得維杰夫指出，此一決議會對已開始的獨立國協一體化進展產生危害，並破壞俄羅斯的國際威信。烏克蘭總統庫奇瑪指出，歷史是不能扭轉的，俄羅斯下議院有關廢除獨立國協的決議對俄羅斯本身也沒有好處。喬治亞總統謝瓦納澤指出，這項決議會危及獨立國協成員國間僅有的一點脆弱信心，並使已開始的整合完全破滅。亞美尼亞總統特斐卓希安認為，這一決議具挑釁性質，旨在剝奪獨立國協成員國的國家主權。前蘇聯總統戈巴契夫亦認為這是錯誤的決議。

既然國家杜馬的這項決議不可能使前蘇聯復活，共產黨籍議員的真正企圖為何？在這項議案提出表決前，葉爾欽曾於電視上發表講話指出，共產黨人之所以提出撤銷關於解散蘇聯的決定，主要是在總統選舉前玩的花招，他們唯恐獨立國協在一體化上取得新的成就，使他們在總統競選活動中失去攻擊葉爾欽的著力點。這項表決也使前蘇聯各國重新整合的問題成為今年六月俄國總統大選前的熱門政治話題。莫斯科政情分析家一致認為，俄國反對黨在總統大選前發動這起大膽攻勢，主要在先發制人，反制葉爾欽預定宣布的加速整合前蘇聯各共和國的計畫。

儘管前蘇聯不可能再度復合，但獨立國協成員國間的一體化進展已有不錯成果，特別是在同屬斯拉夫族的俄羅斯與白俄羅斯之間。俄羅斯與白俄羅斯兩國總統於四月二日在莫斯科簽署「主權共和國共同體」條約，成立一個緊密的政治與經濟共同體，在雙方各擁有主權下，於各方面進行密切合作。這是繼三月廿九日俄羅斯、白俄羅斯、哈薩克、吉爾吉斯四國簽訂「經濟、社會領域深化整合條約」之後，另一加強雙邊關係的條約，也是葉爾欽競選活動中的利多因素。（李玉珍）

亞歐高峰會開啟歐洲重亞政策新頁 首屆亞歐高峰會議（Asia - Europe Meeting，簡稱AS EM）三月一日在泰國首都曼谷隆重登場。此次亞歐高峰會共計有歐盟十五國的法國、英國、德國、葡萄牙、芬蘭、瑞典、希臘

、西班牙、奧地利、義大利、比利時、盧森堡、荷蘭、愛爾蘭、與歐盟執行委員會，及東南亞國協的七國、中國大陸、南韓、日本等國與會，規模之大猶勝APEC一籌。由於這是有史以來第一次的亞歐高峰會，各國均相當重視，亞洲十國元首全數到齊，包括中共總理李鵬、印尼總統蘇哈托、菲律賓總統羅慕斯、日本首相橋本龍太郎、新加坡總理吳作棟、泰國總理班漢、越南總理武文杰、南韓總統金泳三、馬來西亞總理馬哈迪、汶萊蘇丹、歐盟方面則有英國首相梅傑、德國總理柯爾、義大利總理狄尼、法國總統席哈克，歐盟執委會主席桑特等人出席。

今年的高峰會之召開係以歐盟的新亞洲策略為基礎架構，旨在促進世界經濟成長三大支柱——歐洲、北美和亞洲之間的「平衡」，提升歐盟對亞洲的直接投資，並希望鼓舞亞洲國家赴歐盟投資的動機等加強亞歐雙邊貿易投資交流為會談主軸。長久以來，亞太地區與美國已建立全方位領域的連結，歐洲與美國跨大西洋的接觸也極為頻繁，但歐盟必須迎頭趕上，加強與目前全球經濟成長最快的亞洲之聯繫。

會議中，各國代表同意在六個月內成立工作小組，以促進亞洲與歐洲之間更密切的雙向貿易與投資交流；改善關稅措施並統一標準，以降低貿易障礙；支持世界貿易組織（WTO），任何區域整合與合作應符合WTO的規範。共同宣言也擬訂未來數年資深官員會議的宏偉計畫，以討論如何提升經濟合作、貿易自由化與彼此間的投資。十五位歐洲國家領袖和十位亞洲國家領袖並同意，一九九八年於倫敦、二〇〇〇年於南韓再度集會。同時日本與英國代表希望一九九八年的高峰會能擴大規模，讓印度、巴基斯坦、紐西蘭以及澳洲加入。另外，於民間部門方面，亞洲和歐洲與會國領袖同意推動一個亞歐企業論壇，形式上類似歐盟與美國之間的跨大西洋企業論壇，商討如何增進雙方企業界合作與貿易關係之途徑。這個新企業論壇預定今年稍晚於法國舉行首次會議。於全球貿易自由化方面，亞歐領袖同意針對今年十二月於西班牙召開的WTO部長級會議，尋求一致的立場，而且雙方亦同意將實施烏拉圭回合談判達成之世界自由貿易協定列為最高優先。

歸納首次亞歐高峰會議大致同意下列措施：一、在一九九七年舉行外交部長會議。二、一九九七年於日本舉行經濟部長會議。三、在布魯塞爾舉行非正式資深官員會議，商討促進經濟合作方法。四、在泰國召開政府與民間工作團體會議，於六個月內草擬一項亞歐投資促進行動計畫。五、於一九九六年在法國舉行亞歐企業論壇首次會議、第二次會議在泰國舉行。

ASEM起於新加坡總理吳作棟的提議，由於歐盟亟欲打開亞洲市場，與此同時，亞洲對於歐洲的資金與技術來源未能充分為亞洲所用，也一直倍感惋惜，利之所趨加上兩廂情願，歐洲與亞洲終於踏出歷史性的一步，取東協及歐盟為主幹，於曼谷舉行二十五國的亞歐高峰會，開始修築彼此間荒廢已久的橋樑。從歷史演進的角度來看，一百多年前，東協各國多曾遭受歐洲帝國主義的殖民統治（唯一的例外是泰國），然而時至二十世紀末的今天，卻輪到歐盟有求於東協，其間的關鍵正是經濟實力的消長。自二次大戰以來，日本早已將亞洲滲透得無微不至，美國在亞洲攫取商機的腳步雖然落後日本，但無論民間企業與官方關係，美國在亞洲經營的成果都遠勝於歐洲。歐盟各國一直以致力內部整合為優先考量，對於亞洲也遠不及其對美國的重視。然而隨著冷戰時代結束，經貿戰爭取代意識型態的對立，歐洲的老態經濟正需要生氣蓬勃的亞洲經濟給予滋養，歐洲內部經濟的供需求已經飽和，企業界往外擴張已為勢所必然，全世界商機最蓬勃的地方，又幾乎全集中亞洲，亞洲因為經濟迅速茁壯，經濟發展所需，動輒上億美元的基礎建設工程不計其數，這些基礎建設計畫，正足以充當許多歐洲廠商繼續生存的命脈，歐盟顯然再也無法忽視這批新興的亞洲經濟強權，「重亞政策」因此躍上檯面。歐洲此次重叩亞洲大門，挾的不再是當年的船堅砲利，反而是以一種幾近謀和的態度相待，所以對於亞洲國家忌諱的勞工權益、童工、囚工、童妓等人權問題，或種族對立

(如東帝汶)等政治敏感問題一概避而不談，目的無非在博取亞洲盟邦的信任，以換取廣大的商機。而這種平起平坐的對談模式，對於亞洲國家，尤其是東協而言至為重要，因為它象徵亞洲國家主控區域經貿整合的一大步。儘管在APEC的架構下，亞太地區早已朝貿易自由化的道路邁進，但畢竟仍受制於美國。此次東協以經濟利益為號召，與歐洲加強關係，不僅有助於在世界貿易組織(WTO)、聯合國和APEC等國際或區域組織及許多國際事務上制衡美國，同時ASEM係結合了在政治上時有衝突的亞洲十國，而將美國勢力(包括澳洲)摒除在外，完全是主動出擊。

此次的亞歐高峰會議因為是首次舉行，且參加人數眾多，充其量只能就經濟與政治方面的合作計畫初步交換意見，達到相互認識，而無法進行任何實質談判。然而即使如此，這項會議代表三大洲間聯繫最弱的亞歐兩洲將以此為基石，拓展潛力豐厚的實質關係。就政治層面而言，其極具劃時代的意義。首先，它象徵歐洲重亞政策的新開始。其次，有別於亞太經合會(APEC)係由美國所掌握，ASEM代表亞洲各國，尤其是東協主導區域整合的企圖心，有抗衡美國之用意。最後，在經濟掛帥下，亞洲儼然已有與美、歐鼎足而三的實力，未來勢將成為影響全球政經均勢的一大要角。根據經濟合作暨發展組織(OECD)發布的統計，一九九四年，亞洲已經取代美國成為歐洲第一大貿易夥伴，貿易金額達到三千一百二十五億美元，但是歐洲於亞洲市場的投資數額相對微小，至一九九二年為止十年內，僅占歐盟國家海外直接投資的一%，與此同時，歐盟投資於美國的資金高達一八%，顯示歐盟對經濟成長新動力來源的亞洲地區重視程度有待努力。藉此次高峰會希望能加強歐盟對該地區的投資開發，歐盟的資金、科技與管理方式，正是亞洲在通訊、航太、運輸、港口、海運等重大建設計劃所需要的。相對也希望亞洲國家增加對歐盟的投資。(洪淑芬)

日本景氣復甦尚待觀察 三月初，日本經濟企畫廳宣布日本景氣趨於復甦，日本銀行對日本經濟前景看法也日趨樂觀。日本銀行三月十二日公布其最新經濟月報指出，日本經濟已開始溫和復甦，這是從宮澤政權以來，日本第三次宣布經濟景氣已趨於復甦。前二次，日本經濟於初露曙光之際，均由於受日圓升值影響，即迅趨衰退，使得景氣復甦宣言，一次又一次被迫更正。而此次是否會如同前二次中途中挫，成為備受矚目的話題，而歷經四年的景氣不振，此時所謂的經濟復甦所代表的意義更值關切。

相較於前兩次的復甦背景，此次導致日本經濟趨於明顯回升的，不是來自景氣循環的自動調整力量，而是從去年下半年以來，政府的貨幣與財政政策刺激，以及日圓急遽回貶幫助下，導致日本整體對外出口趨於好轉，國內公司獲利能力以及企業信心大為改善，國內消費需求持續低迷四年之後，也趨於回升，最終需求成長漸趨強勁。雖然有些專家預測，目前日圓貶值的情況將持續到今年下半年，但是，來自於長期經濟結構上的因素，令人對日本景氣的復甦存疑：

一、去(一九九五)年底以來，日本金融市場情況好轉，有賴政府的振興經濟措施、積極而寬鬆的貨幣政策，穩定的美元兌日圓匯率、與清理銀行業呆帳的計畫。若此四大因素除去任何一項，金融市場人氣將潰散，導致企業信心降低，對日本經濟相當不利。今年下半年之後，如果日圓由貶回升，屆時對於日本景氣復甦將呈負面影響。

二、從一九九一年以來，日本政府注入將近三十兆日圓公共投資經費，提振日本經濟復甦，其效果已從一九九五年下半年逐漸顯現，然而，此一效果很可能於今年下半年之後趨於薄弱。而隨著振興經濟方案的效果減弱，與政府計畫提高銷售稅，今年下半年的需求可能減退，恐怕會導致日本經濟走下坡。因此，從某一層面觀察，日本的景氣復甦，實質上是日本財政支出擴大的結果。在日本財政赤字日益龐大，形成首要課題之際，透過財政赤字的擴張所能提振的經濟景氣能力將愈來愈有限。

三、在日圓回貶之後，透過對外出口擴張，日本景氣趨於好轉，不過目前由於海外市場需求趨緩，造成日本淨出口持續減少，進而影響國內需求成長的現象，值得密切注意。換言之，從歐美經

濟成長趨緩的現象說明，藉著外力所能帶動的日本景氣復甦，其效果將有極限，尤其，日本的出口市場依然以美國為主，對美國出口擴長即是對美國貿易順差的擴大，日本對美國貿易磨擦將更難解決。

儘管日本政府的報告強調，日本景氣已趨於復甦，但是，一般民眾習於戰後高成長的生活，並無法感受到目前景氣已趨於復甦。因此，不論此次復甦的支撐力有多久，從質的觀點而言，日本的經濟景氣仍今非昔比，結構因素使得日本經濟持續處於停滯局面，所謂的成長或是復甦也只是一道微光而已。（洪淑芬）

